

优化调整疫情防控后，如何做好个人防护？

省疾控中心发布提醒

随着各地疫情防控措施进一步优化，广大居民除了密切关注疫情动态外，还应配合做好各项疫情防控工作，其中关键要做好个人防护。每个人都是自己健康的第一责任人，如何继续做好个人防护，浙江省疾控中心专家发布提醒。

家庭中

外出回家时要及时更换户外衣服、户外鞋。摘掉口罩后，不要触碰口罩外侧。使用洗手液或肥皂，用七步洗手法认真洗手。每日开窗通风30分钟并定期消毒手机触摸屏、钥匙、门把手等常接触物品。

日常保持房间整洁，做好家居清洁，卫生间经常开窗或开启排气扇，及时加水保持水弯水封，盖上马桶盖后再冲水。关注自己和家人健康，有发热、干咳、乏力、咽痛等症状时，及时前往就医。加强身体锻炼，坚持作息规律，保证充足睡眠，保持健康心态。

出门前

做好个人和家人健康监测，如有发热、咳嗽等症状时暂缓上班、上学，勿乘搭公共交通工具，勿前往人员密集场所。出门佩戴好口罩，并随身带上口罩、免洗手消毒液备用。

乘坐交通工具

候车（机）时规范佩戴口罩，减少与陌生人交谈。优先采用扫码购票或付费，乘坐公共交通工具途中，除就餐和饮水外，建议全程规范佩戴口罩，尽量与其他人保持社交距离，搭乘时减少交谈。手触摸扶手、把手、按钮等部位后，勿触



前往公共场所 如何做好个人防护？



碰眼口鼻，及时清洁双手或使用免洗手消毒液，乘坐出租车或网约车时开窗通风。

工作场所

自觉接受体温测量和健康码查验，办公场所尽量多使用自然通风，日常保持办公场所环境清洁。

外出就餐

进入餐厅时、就餐过程中如厕、餐后结账时，应佩戴好口罩。尽量选择通风较好的位置，倡导使用公筷公勺，防止交叉污染，尽量使用电子支付方式结账。

前往商超等公共场所

规范佩戴口罩，排队时保持安全距离，减少排队时间，避免扎堆。触摸电梯扶手或按钮、门把手、POS机等人员高频接触部位后，勿触碰眼

口鼻，及时认真清洁双手或使用免洗手消毒液。

注意呼吸道卫生与咳嗽礼仪，咳嗽、打喷嚏时要用纸巾遮掩口鼻，用过的纸巾及时包好后放入垃圾桶。没有纸巾时，用手肘、衣物捂住口鼻，不随地吐痰，吐痰时吐到纸巾里，用过的纸巾同样要及时包好后放入垃圾桶，尽量使用电子支付方式结账。

就医

就医途中和在医院期间全程规范戴好口罩，配合医院体温测量和健康码查验。主动告知医生流行病学史，触摸电梯扶手或按钮、门把手、自助挂号机、POS机等人员高频接触部位后，勿触碰眼口鼻，及时认真清洁双手或使用免洗手消毒液。

（来源：健康浙江、浙江省疾控中心）

慢性病人群如何抵御疫情？

近日，关于奥密克戎变异株致病力减弱的话题受到社会关注。心血管病患者感染后是否有重症风险？以心血管病和糖尿病为代表的慢性病患者如何抵御疫情？国务院联防联控机制组织有关专家进行权威解答。

心血管病患者要重点控制基础病

秋冬季节天气寒冷，人们如果劳累、激动、饱餐，心脏病、高血压等心血管病的发病率会增加，甚至加重病情。

“如果心血管病发作，不要害怕、焦虑，一定要及时服药。”首都医科大学附属北京安贞医院常务副院长、北京心肺血管研究所常务副所长周玉杰说，心血管病患者要在家中常备降压药。血压升高，不要害怕，要按时服药，不可中间停药。另外，如果出现心肌梗塞，要及时到医院接受介入治疗。

“我们发现，心血管病患者把基础病控制好，感染奥密克戎变异株后，风险度并没有增加。”周玉杰表示，在临床救治中，除了发烧的感染者对身体可能有影响，没有发烧的患者与其他无症状感染者一样。所以，心血管病患者不要恐惧新冠病毒，要把重点放在控制基础病上。

周玉杰说，心血管疾病的防病胜于治病。保持健康的生活方式是最好的预防方法。首先要合理膳食，不要大油大盐和高胆固醇饮食；其次，要戒烟限酒；第三，要适量运动，在家里或者在开阔的场所走动，也可以做一些无氧运动，锻炼手臂和腿部的肌肉，对心血管有益；最后，保持心态平衡，别焦虑。

感染新冠病毒是否影响降压药的效果？周玉杰表示，目前没有发现新冠病毒会对降压药产生影响。



糖尿病患者要避免血糖紊乱

“糖尿病患者抵御疫情，最重要的是把血糖控制好。”北京医院国家老年医学中心内分泌科主任、主任医师郭立新说，一是让血糖总体水平平稳，争取使糖化血红蛋白控制达标，二是减少血糖的波动。做到这两点，一方面要合理膳食，也就是按照医生给糖尿病患者指导的健康饮食，合理膳食，适当增加营养，增加优质蛋白摄入；另一方面，要适量运动，比如慢跑、快走，也要进行一定的力量训练。同时，还要定期监测血糖，包括空腹血糖和餐后血糖。糖尿病患者一旦出现低血糖症状，要随时检测血糖，适当进食碳水化合物，调整药物和生活方式，尽可能保持血糖平稳。同时，要关注糖尿病合并的血脂异常、血压异常以及其他代谢异常。这样就能够增强抵抗力，平稳度过疫情。

糖尿病患者要坚持用药。郭立新说，糖尿病是一个终身性疾病，虽然部分糖尿病患者可以一定程度上临床缓解，但终归还是需要生活方式干预和药物治疗。患者要选择合适的药物，通过监测血糖及时调整治疗方案。需要注意的是，即使是血糖控制良好，也不能随意停药，因为一旦停药就会出现血糖波动，增加感染风险。

糖尿病患者要避免焦虑。郭立新表示，糖尿病患者一旦焦虑，尤其是长期焦虑，就会出现多种“应激激素”水平的升高，应激激素拮抗胰岛素的降血糖作用，引起体内激素分泌失衡，容易加剧血糖异常。此外，焦虑也容易导致失眠和睡眠结构紊乱，进一步加重血糖紊乱。因此，糖尿病患者要保持平和的心态，把血糖控制在相对良好的水平。

（来源：人民日报）

